Rutine for anskaffelse av kjøretøy
· Ved både kjøp og leasing av kjøretøy skal det alltid settes krav til fossilfrie alternativer på elektrisitet eller biogass så langt det er mulig. Personbil og lette varebiler skal være elektriske. Tunge varebiler (3,5t til 7,5t) skal være elektriske eller biogassdrevne. Dette grunnet kommunenes klimamål og forskrift om energi og miljøkrav ved offentlig anskaffelse av kjøretøy til veitransport som setter følgende krav:

«§ 4. Miljøkrav
Oppdragsgivere, operatører og underleverandører som nevnt i § 2 skal ved anskaffelse av 
kjøretøy som minimum stille følgende miljøkrav:

1. Personbil (M1): 0 g CO2/km
2. Lett varebil (N1-I og N1-II): 0 g CO2/km»
3. Tung varebil(opp til 7,5 tonn): Euro 6 og mindre enn 210 g CO2/km

· For å vite hva som finnes av elektriske kjøretøy på markedet og om det finnes modeller som tilfredsstiller brukerbehovet kan følgende verktøy benyttes:

1) Elbilforeningens elbilvelger: Elbilvelgeren - Norsk elbilforening
2) Statens vegvesens nybilvelger: Nybilvelger | Statens vegvesen

Det kan også tas kontakt med Erik Gathen i prosjektet «Klimarådgivning i anskaffelser» i regi av Viken fk og Klima Østfold[footnoteRef:1]. Alle kommunene har et samarbeid med prosjektet som kan bistå gratis med oppdatert kunnskap om elektriske og biogassdrevne kjøretøy på markedet. [1:  https://klimaradgivning.no/ ] 


Kontaktinformasjon Erik Gathen: erikg@viken.no / 93 49 03 31

· Ved anskaffelse av elbil – husk å planlegge for ladepunkt. Alle kommunene har rammeavtale med Nettservice for etablering og drift av ladestasjoner. Ta kontakt med innkjøpskontakt i din kommune.

· Dersom det ikke er mulig å anskaffe elektrisk kjøretøy (eller biogass på tung varebil) skal malen «Søknadsskjema ved anskaffelse av kjøretøy på fossilt drivstoff» benyttes. Skjemaet skal sendes til innkjøpskontakt før det bestilles fossilt kjøretøy. Merk at eventuelle fossile kjøretøy som anskaffes skal leases, slik at kommunen kan bytte til elektriske alternativer om ikke for lenge. 
