Matsvinn og matprodukter
Matproduksjon står for nærmere en tredjedel av de globale klimagassutslippene, og er derfor viktig å adressere for å redusere klimagassutslipp. I tillegg til klimautslippene, har matproduksjonen utfordringer som forurensning, avskoging, utarming av matjord og tap av biologisk mangfold.
Den viktigste klima- og miljøeffekten vil være å unngå matsvinn, slik at man unngår overproduksjon. Krav til å begrense matsvinn bør alltid benyttes. I tillegg er det store forskjeller på klimafotavtrykket for ulike matvarer. I fanen for «Utslippstall» i DFØs klimakalkulator for matvarer finner du en oversikt over utslipp av CO2-ekv. per kg for ulike matvarekategorier: Klimakalkulator for matanskaffelser | Anskaffelser.no
Generelt sett har plantebaserte matvarer lavere klimafotavtrykk enn animalske produkter. Det bør derfor vurderes om det skal stilles krav til produktutvalg, og krav til plantebaserte alternativer til animalske produkter.
Viken har vedtatt i sin anskaffelsesstrategi at: Økologiske produkter skal utgjøre minst 30 % av anbefalte produkter på sentrale rammeavtaler for næringsmidler (mat- og drikke). Dette målet må ses i sammenheng med ønsket om norske produkter i sesong og kortreist mat, og må ikke gå på bekostning av dette. 
Merk; 
Dette dokumentet konsentrer seg om matprodukter og matsvinn. Her vil det også være relevant å stille krav til palmeolje og soya, se beskrivelse under «Regnskogprodukter», samt krav til emballasje og transport i egen veiledning.
Forslag til krav
	Krav
	Dokumentasjonskrav

	Matsvinn
Leverandøren skal ha et system som bidrar til å forebygge og redusere matsvinn fra produktene som leveres i denne avtalen. Leverandøren skal stille tilsvarende krav i kontrakter med sine underleverandører. 

Leverandøren skal samarbeide med de enkelte bestillingsenheter som gjør avrop på denne avtalen om å tilrettelegge for bestillingsrutiner, endringer i produktvalg, enhetsstørrelser el.l. slik at matsvinn forebygges i oppdragsgivers virksomhet fra produktene som omfattes av denne avtalen.
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 

	Matsvinn
Som et virkemiddel i oppdragsgivers målsetning om å redusere matsvinn kan Leverandør tilby varer som ikke oppfyller minimumskrav, til redusert pris. 
Dette gjelder varer med kort holdbarhet, som har passert utløpsdato, er feilmerket, har feil emballasje eller som har kosmetiske feil avvikende vekt/størrelse og lignende. Ved slike tilfeller skal det klart komme frem hvorfor varen tilbys til redusert pris.
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav.

	Generelt krav
Alle våre kantiner skal følge nasjonale retningslinjer, for eksempel nasjonalfaglige retningslinjer for mat og måltider i videregående skole. De skal også følge nasjonalt anerkjente råd for bærekraftige måltider. Her benytter Viken fylkeskommune Matvalgets 6 prinsipper for et bærekraftig måltid: Et bærekraftig måltid - Matvalget
Leverandørens tilbud skal legge til rette for at prinsippene kan følges i avtalens levetid.
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 


	Produktutvalg
Det skal tilbys plantebaserte alternativer til utvalgte animalske produkter i avtalesortimentet. De plantebaserte alternativene skal være ett tillegg til de animalske produktene. Hvilke produkter det skal tilbys alternativer for er spesifisert av oppdragsgiver og fremkommer av produktlisten (se bilag X).  
De plantebaserte produktene som tilbys skal ha de egenskapene som er nødvendige for å sette sammen et fullverdig vegetarisk kosthold. Med «fullverdig vegetarisk kosthold» menes et kosthold som er balansert med tanke på protein, næringsstoffer og energi.
Hvilke produkter som er plantebaserte skal komme tydelig frem i det elektroniske bestillingssystemet. 

	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 
Leverandør skal i produktlisten (bilag x) opplyse om hvilke alternativer som tilbys.

	Produktutvalg
Leverandør skal tilby MSC-/ASC-sertifiserte fiske- og skalldyrprodukter som spesifisert i prisskjemaet. 
Leverandører som tilbyr andre merkeordninger enn MSC/ASC, har det juridiske ansvaret for å dokumentere at deres merkeordning kan anses som likeverdig/tilsvarende, jf. FOA § 15-3 (2).
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 
Leverandør skal i prisskjemaet opplyse om hvilke fisk- og skalldyrprodukter som er MSC- /ASC-sertifiserte. Hvis leverandør tilbyr fisk- og skalldyrprodukter med andre tilsvarende merkeordninger, skal relevant dokumentasjon leveres med tilbudet.

	Produktutvalg
Leverandør skal som minimum tilby økologiske produkter som spesifisert i prisskjemaet. Økologiske produkter skal oppfylle økologiforskriftens krav til økologisk produkt ved angivelse av merkeordning i prisskjemaet (Ø-merket eller tilsvarende). 

Leverandører som tilbyr andre merkeordninger enn Ø-merket (Debio), EUs logo for økologiske produkter eller det svenske KRAV-merket, har det juridiske ansvaret for å dokumentere at deres merkeordning kan anses som likeverdig/tilsvarende, jf. FOA § 15-3 (2).
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 

Leverandør skal i prisskjemaet opplyse om hvilke produkter som oppfyller økologiforskriftens krav til økologisk produkt ved angivelse av merkeordning i prisskjemaet (Ø-merket eller tilsvarende). Merkeordninger som oppfyller kravet er Ø-merket (Debio), EUs logo for økologiske produkter og det svenske KRAV-merket. 

Hvis leverandør tilbyr produkter med andre tilsvarende merkeordninger, skal relevant dokumentasjon leveres med tilbudet. Dersom det tar mer enn fire timer samlet sett å vurdere alternativ dokumentasjon i tilbudet, vil dette kunne medføre at den aktuelle dokumentasjon avvises.

	Klimafotavtrykk
Viken fylkeskommune ønsker å få bedre kunnskap om klimafotavtrykket knyttet til innkjøp av varer og tjenester slik at man har et godt kunnskapsgrunnlag ved bestilling av varer. 

For de produktene der slik informasjon finnes, skal produktenes klimafotavtrykk angis i bestillingssystemet (CO2-ekvivalenter per kilo produsert vare (CO2 ekv./kg)). 
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 

Leverandør skal angi i egen kolonne i prisskjemaet/produktlisten dersom det finnes informasjon om klimafotavtrykk for hvert av de etterspurte produktene. Det skal tydelig angis hvorvidt tallene er gjennomsnittstall for aktuell type vare, eller om det er snakk om spesifikke tall for den tilbudte varen.



	Vareleveranse
For å minimere miljøbelastningen knyttet til vareleveranser, har oppdragsgiver en intensjon om å minimere ordre under NOK 5.000 ekskl. mva. Oppdragsgiver aksepterer småordretillegg på inntil NOK 250 ekskl. mva. for ordre under NOK 5.000 ekskl. mva. Oppdragsgiver skal ikke belastes for småordretillegg for ordre knyttet til erstatningsvare, restordre, feilleveranse, reklamasjon, avvik og lignende.
	Bekreftelse på oppfyllelse av krav. 
Utfylt punkt x.x småordretillegg



Kontraktsvilkår
	Krav

	Rapportering
Det skal leveres rapporter årlig/kvartalsvis/månedlig over status på matsvinn, mengde matsvinn som er logget i ulike ledd samt andel kjøp av miljøvennlige, miljømerkede og økologiske produkter. Dette skal være gjenstand for diskusjon på kontraktsmøtene. Dersom rapportene viser behov for forbedring, skal leverandør foreslå mulige forbedringstiltak som kan øke andel miljøvennlige, miljømerkede og økologiske produkter som kjøpes på avtalen. I samarbeid med oppdragsgiver skal det jobbes aktivt for å holde matsvinnet så lavt som mulig bakover i verdikjeden.  

	Klimafotavtrykk
Viken fylkeskommune ønsker å få bedre kunnskap om klimafotavtrykket knyttet til innkjøp av varer og tjenester. Dersom man har oversikt over klimafotavtrykket til produktene som inngår i denne avtalen, skal dette tilgjengeliggjøres for oppdragsgiver. Dersom det ikke finnes slik data, skal leverandøren jobbe sammen med Viken fylkeskommune for å fremskaffe klimadata knyttet til produkter som kjøpes inn på denne avtalen. 
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